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U TRA GANJU ZA IZ GU BLJE NIM IDEN TI TE TOM: 
ME MO A RI VS. DO SI JE
(Vi da Og nje no vić: Po sma trač pti ca, Ar hi pe lag, Be o grad, 2010)

Op se siv ne te me su emo tiv ne i in te lek tu al ne pre o ku pa ci je pi sa ca, pa pred stav lja ju za-
jed nič ki ime ni telj ce lo kup nog nji ho vog stva ra laš tva. Pre ma to me, ma ko li ko bi la ne po re-
ci va auto no mi ja po je di na čnih umet nič kih ostva renja, po stig nu ta pre sve ga nji ho vom estet-
skom i stil skom sa mo do voljnoš ću, naj vi ši ste pen raz u me vanja do bi ja mo ako ih po sma tra mo 
kao deo ce li ne. Po je di ni auto ri u ta kvim slu ča je vi ma upa da ju u be smi sle na po nav ljanja i 
ne maš to vi te i do sad ne sa mo in ter pre ta ci je. S dru ge stra ne, op se siv na te ma, stva ra lač ka 
oda nost i iskren rad na nje nim stil sko-estet skim va ri jan ta ma mo gu bi ti ne is crp na za li ha 
stva ra lač ke ener gi je. Ka da je reč o auto ri ma, ko ji su bez pen zi o ni sanja kre a tiv no sti, us pe li 
da se no se sa svo jim op se siv nim te ma ma, uglav nom se ka že da po se du ju pre po zna tljiv 
stil, što ni ka ko ni je vred nost sa ma po se bi, već oče ki va na po sle di ca. Me đu tim, mno go 
oprav da ni je je re ći, kao što na la zi mo kod Da ni la Ki ša, da ta kvi auto ri ce lo ga ži vo ta pi šu 
jed nu knji gu. Ta kav je slu čaj i sa pro zom Vi de Og nje no vić. 

Po put ra ni jih ro ma na i zbir ki pri po ve da ka, njen naj no vi ji ro man Po sma trač pti ca do no-
si sli ke iz ge o graf ski, kul tur no i so ci jal no ogra ni če nog pro sto ra. U pr vi plan, kao i do sa da, 
autor ka stav lja mul ti na ci o nal nu sre di nu ma log voj vo đan skog gra da i ju na ke ko ji su re pre-
zen ti ne sta ju ćih kul tur nih, mo ral nih i in te lek tu al nih vred no sti. Me đu tim, i po red to ga što 
ovaj ro man osta je u kru gu op se siv ne te me i sa ži ma pri po ved na i stil ska is ku stva pret hod nih 
knji ga, idej na pro ši renja su uočlji va. Ona se ti ču pr ven stve no od no sa do ku men ta ri stič kog 
po stup ka kao pri po ved ne teh ni ke i do ku men ta ri stič kog po stup ka u van li te rar nom sve tu 
kao sa znaj nog i vred no snog po stup ka. Na i me, či tav ovaj ro man na pi san do ku men ta ri stič-
kim po stup kom usme nog sve do čan stva sa pre ci znim da ti ranjem i si mu la ci jom me mo ar-
ske pro ze pred stav lja pro tiv do ku ment po li cij skog do si jea. Na taj na čin autor ka ostva ru je, 
ovaj put po sred stvom pri po ved ne teh ni ke, svoj pre po zna tlji vi hu ma no-po bunje nič ki 
an ga žman, što pred stav lja od li čan pri mer ozna kov lja vanja for me.

Ova knji ga bi se mo gla oka rak te ri sa ti kao ro man-por tret, jer je u pot pu no sti po sve će na 
ži vo tu Va si li ja Iva no vi ča Ki ro va, od no sno Va se Lu ki ća. Pri po ve dač, od no sno pi sac nje go vih 
me mo a ra, oso ba je iz nje go ve ne po sred ne oko li ne, što sa zna je mo već u pr voj re če ni ci: 

„Po zna jem do bro ju na ka ove knji ge“. Na taj na čin ne po sred nim sa znanjem o pred me tu 
pi sanja pre ten du je se na isti nu. Me đu tim, neš to ka sni je u još jed nom od auto po e tič kih 
na po me na isti na i sva ka ve za sa stvar noš ću iro ni čno-šalji vo se od ba cu ju za rad estet skih 
vred no sti: „Na zva ću raz lo ge nje go vog na pa da po vam pi re nom po ja vom či tanja fi k ci je kao 
stvar nih po da ta ka, či me su se svo je dob no be zo čno slu ži li ide o loš ki re ži mi i re li gij ski dog-
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ma ti ci, za po gro me nad knji ga ma i pi sci ma. Na gla si ću, na rav no, da su sve po du dar no sti 
slu čaj ne. Uko li ko se i utvr di da iz miš lje ni opi si do tan či na od go va ra ju do ga đa ji ma, ili pak 
od njih od u da ra ju do is kriv ljenja, u oba slu ča ja uto li ko bolje po knji žev ni uči nak. Ci ti ra ću 
na kra ju i nje go vu omilje nu autor sku mak si mu ko ju po dr ža vam, a to je da se iz me đu ži vo ta 
i li te ra tu re ne pre sta no od vi ja že sto ka utak mi ca u pre ru ša vanju obi čnih stva ri u ču do, pa 
čas po be di jed no, čas dru go.“ Da su sve po du dar no sti slu čaj ne, fi lm ska je od bram be na 
fra za pred cen zu rom ide o loš kih re ži ma i re li gij skih fa na ti ka ko jom se sa mo pri vid no od ba cu je 
pre ten do vanje umet no sti na isti nu. Pod op šte pri hva će nom isti nom ko ja se že li na met nu ti 
kao je di na stvar nost autor ka pod ra zu me va druš tve no pri hva tlji ve pred sta ve in dok tri ni ra ne 
ve ći ne („[D]e lim nje go vo ube đenje da stvar nost uop šte ne po sto ji u onom smi slu u ko jem 
je tre zve ni lju di pred stav lja ju se bi i dru gi ma“). Da kle, fi k tiv na i ne i me no va na autor ka, ili 
ta čni je – fi k tiv na ko a u tor ka ro ma na Po sma trač pti ca, na me ra va da pi še ro man o Va si li ju 
Iva no vi ču Ki ro vu, od no sno Va si Lu ki ću od ri ču ći se op šte pri hva će ne isti ne, ko ja, za pra vo, i 
ni je isti na, za rad li te rar ne isti ne („Čo ve če, pa pri po ve da ču je du žnost i za da tak da mi ni ra 
do sa du stvar nog, a ne da je opo na ša i um no ža va“). Poš to je stvar nost laž, od no sno s na-
me rom pro jek to va na i ne kri tič ki usvo je na sli ka, umet nost ži vo tu i sve tu vra ća iz gu blje nu 
na iv nost, a mož da i iz gu blje nu ori gi nal nost.

Pa ra lel no sa tim ro ma nom, ud baš kim teh ni ka ma pri ku pljanja do ku men ta ri stič ke gra-
đe, da kle ap so lut no re le vant no isti ni stvar no sti, pi še se još je dan ro man – Va si li jev, tj. Va sin 
po li cij ski do si je. Ta dva tek sta, iako je je dan u dru go me de li mi čno sa dr žan (ro man u se bi 
sa dr ži de lo ve do si jea), od no se se fa bu lar no si me tri čno, ali si žej no asi me tri čno (pod uslo-
vom da pri hva ti mo zna čenja si žea i fa bu le ko ja im Šklov ski pri pi su je). Sa dr žaj oba tek sta je 
Va si li jev, tj. Va sin ži vot – da kle, oni su fa bu lar no si me tri čni. S dru ge stra ne, asi me tri čni su 
po na či nu ras po re da i or ga ni za ci je te gra đe, što je po sle di ca dru ga či je na me re ko ja se 
tek sto vi ma že li po sti ći. Jed no je umet nič ki tekst ko jim se bra ni umet nič ka isti na, a dru go 
je po li cij sko-bi ro krat ski, ko jim se bra ni stvar no sna isti na, kon stru i sa na od stra ne istog po-
li cij sko-bi ro krat skog re ži ma. 

Ve li ki broj ju na ka pro ze Vi de Og nje no vić su o čen je sa ne kim od pro ble ma iden ti te ta: 
Ama li ja Ko jić-Sta nić se su o ča va sa ste če nim i na sle đe nim iden ti te tom (ro man Preljub ni ci); 
Fe ri ka je iz gra dio iden ti tet lep ti ra, a ne čo ve ka (pri ča „Ve li ki žu ti lep tir“); Pa vle Ko tur iz u ča-
va ju ći ci kli čno po nav ljanje ži vot nih po ja va, sop stve ni ži vot vi di kao pre sli ka vanje ži vo ta 
svo ga pre tka (pri ča „Ži vo to pis i nje go va sen ka“); Ve ra Pi var ski kao uzor i pro to tip po na ša-
nja i tu ma čenja sop stve nog lju bav nog ži vo ta uzi ma fi lm sku za vod ni cu Ri tu Hej vort (pri ča 
„Pra va adre sa“); Li za ve ta Jur jev na Berg, gu be ći svest o vre me nu i pro sto ru, iz meš ta se be 
iz sa daš njo sti i po no vo pro živ lja va, bar na tre nu tak, se be iz proš lo sti (pri ča „No stal gi ja“)… 
U svim na ve de nim pri me ri ma pro blem iden ti te ta, di rekt no ili in di rekt no, po sta je uzrok 
pat nje i stra danja ju na ka. Me đu tim, slu čaj Va si li ja Iva no vi ča Ki ro va, od no sno Va se Lu ki ća 
u mno go če mu je dru ga či ji. On je po me ri li ma po li cij sko-bi ro krat sko-nor ma tiv nim za i sta 
čo vek sa dva iden ti te ta, ta čni je tri, me đu tim u isto vre me i čo vek sa ja snim, sta bil nim i ne-
pro ble ma ti čnim do živ lja jem sop stve nog iden ti te ta. Na i me, Lu ki ći, ko ji ma ro đenjem pri-
pa da, ni su Lu ki ći, ali su to for mal no po sta li uko re niv ši se i že nid ba ma oda brav ši svo ju no vu 
ve ro i spo vest i pre zi me: „Go spo đa Ka li no vac je pri sta la da po đe za ugled nog Če ha, ali 
je kao uslov da po đe za nje ga, za tra ži la da on pri mi pra vo slav lje i da, poš to su se ve ri li na 
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Lu čin dan, uzmu pre zi me Lu kić, a taj pra znik za svo ju sla vu, u znak za hval no sti sve cu ko ji 
ih je sa sta vio. (…) Da kle tog je da na iz vr še na vi še stru ka ro ka da ime na, pra će na op štim 
usva janjem za jed nič kog no vog pre zi me na i po je di na čnim pre la ženjem u dru gu ve ro i spo-
vest.“ Pre ma to me, Va si lij, tj. Va sa na sle đu je po ro di čnu pro me nu iden ti te ta, ali ona se ne 
re a li zu je kao pro ble ma ti čna, ni na ni vou po ro di ce, ni na ni vou po je di na ca. Pre u da jom 
maj ke i usvo jenjem od stra ne oču ha Va sa Lu kić po sta je Va si lij Iva no vič Ki rov. Ta for mal na 
pro me na do bi janjem no vog ime na po sta je i kul tur na pro me na – Va sa se ru si fi  ku je, od no-
sno nje gov iden ti tet do bi ja i no ve kul tur ne obra sce ko ji ne do vo de do ne gi ranja sta rih, 
već lu ki ćev ski i ki rov ljev ski, od no sno srp ski i ru ski kul tur ni ele men ti funk ci o ni šu kao kom-
ple men tar ni či ni o ci Va si nog, od no sno Va si li je vog iden ti te ta. Da kle, iden ti tet ko ji ini ci jal no 
po či va na pro ble ma ti čnim osno va ma, iz di že se iz nad po ro di čnih, na ci o nal nih i kul tur nih 
iden ti te ta i po sta je auten ti čna i sa mo o dr ži va tvo re vi na. Za pra vo, to je po be da auten ti čne 
in di vi du al no sti nad no mi na li stič ko-bi ro krat skim for mal no sti ma: „Pro bu dio se, me đu tim, 
kao Va si lij Iva no vič Ki rov, ma da ni to ga uop šte ni je bio sve stan. Ni po če mu se ni je vi de lo 
da sam po stao ne ko dru gi, ma da sam o to me imao pi sme nu po tvr du.“ 

Po ten ci jal na kon fu zi ja na sle đe nih i ste če nih ele me na ta po ro di čno-kul tur no-na ci o nal-
nih ele me na ta iden ti te ta, pre va zi đe na je sa mo sve snim eklek ti ci zmom, ko lek ci o nar skim 
sa bi ranjem tih ele me na ta u mo del sa vr še ne in di vi du al no sti. Iako će Va si lij, tj. Va sa kroz 
ži vot raz vi ti ja snu pred sta vu o sop stve nom iden ti te tu, ko ju će sa po no som no si ti, ra zo ča-
ranje i ari sto te lov ski pad iz sre će u ne sre ću ipak će usle di ti. Me đu tim, dis tor zi ja iden ti te ta, 
kao u slu ča je vi ma osta lih li ko va Vi de Og nje no vić, ne do la zi iz nu tra, od sop stve ne ne si-
gur no sti, već spolja. Na i me, Va si lij, tj. Va sa do živ lja va ra zo ča ranje u sop stve nu li čnost u 
tre nut ku su o ča vanja sa po li cij skim do si je om: „Bio sam smož den ko li či nom sa ku plje nih 
bu da laš ti na ko je sam ne kad i ne gde iz br bljao, ili na pi sao, a ko je sad slu že kao do ka zni 
ma te ri jal mo je du go go diš nje jad ne i bed ne sub ver ziv ne de lat no sti. (…) Ka kva nu la, ka kav 
gnje ca vi, nar ci so id ni, in te lek tu al ni buć ku riš od ot po ra i kri tič kog sta va. Sti deo sam se što 
je sve što sam či tao u svom do si jeu bi lo be nig no, i ni ka kvo. (…) A ja sam se be sma trao ne-
ka kvom opo zi ci o nom fa com, uve ren da za jed no s lju di ma ko ji mi sle svo jom gla vom, na 
mno ge na či ne pot ko pa va mo ide o loš ki ce men ti ra ni re žim u či jem omo ta ču us peš no pra-
vi mo ru pe za slo bo dan pro hod i ta ko ga na gri zam do ru šenja. Sad mi je sve po sta lo ja sno, 
na osno vu ove ar hi vi ra ne pra ši ne, da je re žim mo gao da se odr ži još hilja du go di na uz 
ova kvu si lu ot po ra, da ni je sam se bi ras pa rao tr buh i uru šio se unu tra.“ 

Va si lij, tj. Va sa do živ lja va kri zu iden ti te ta ne na osno vu su o ča vanja sa sa mim so bom 
kroz pro ces in tro spek ci je, već na osno vu su o ča vanja sa na iz gled raš ti mo va nim i ras kli ma-
nim, ali funk ci o nal nim i odr ži vim, po li cij sko-bi ro krat skim dr žav nim re ži mom. Sva ki na por 
po je din ca da se iz dig ne iz nad pro ste druš tve ne funk ci o nal no sti i an ga žu je kao afi r ma tor i 
zaš tit nik hu ma no sti, isti ne i le po te, za vr ša va se ne u spe hom ko ji ni je po sle di ca la žnih i ne-
do voljnih na po ra, već bez li čno sti si ste ma ko ji re gru tu je po je din ce sprem ne da mu oda no 
slu že. Otu da se uzro ci Va si li je vog, tj. Va si nog sti da od sop stve ne in di vi du al no sti, ko jom se 
raz me tlji vo po no sio, na la ze u sti canju sve sti o imu no sti si ste ma, nje go voj ne po be di vo sti i 
ne sa lo mi vo sti spolja. Izo lo va no po sma tran iden ti tet je bio no si lac po zi tiv nih vred no sti, ali 
smeš tanjem u ši ri druš tve ni kon tekst, iz meš tanjem tač ke po sma tranja i usva janjem sa-
znanja ne pri ja telja o svom iden ti te tu, Va si lij, tj. Va sa se pre o bra ža va. Taj dru ga či ji do živ ljaj 
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sop stve nog iden ti te ta ne de ša va se zbog nje go vih la žnih i ne si gur nih po stav ki ko je su 
mo gle bi lo kog tre nut ka do ve sti do uru ša vanja, već zbog to ga što se taj iden ti tet kon sti-
tu i sao kao su prot nost sve ga ono ga što dr žav ni re žim pred stav lja. Su o ča vanjem sa istin-
skim mo ći ma re ži ma, po prin ci pu re ci pro čno sti, do la zi do sum nje u sop stve ni iden ti tet – 
ne ka daš nja nad me na iro ni ja po sta je jad na pa ro di ja, ne ka daš nja in te lek tu al na i kul tur na 
su per i or nost po sta je ne moć in te lek tu al ca i umet ni ka.

Ovim ro ma nom Vi da Og nje no vić, osta ju ći u kru gu op se siv nih te ma, uspe va da po ve-
že, či ni nam se, or na men tal nu i ar gu men tal nu do ku men tar nost, ko je po sta ju u isti mah i 
de ko ra tiv ne i in for ma tiv ne. Isti slu čaj je i sa druš tve nom kri ti kom u pro zi Vi de Og nje no vić 
– ona sve manje u ovom ro ma nu bi va pri po ved ni ukras, scen ska de ko ra ci ja, a sve vi še sa-
dr žaj sa mog pri po ve danja. I na kra ju: an ta go ni zam iz me đu dva tek sta, tek sta ro ma na o 
Va si li ju, tj. Va si i tek sta nje go vog po li cij skog do si jea, re zul ti ra po en ti ranjem na zna čenj-
skom ni vou kao su kob uto pi stič ke li te rar ne isti ne i auto ri ta tiv ne stvar no sne isti ne.


